

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4 р.  
съ пересылкою.

ЧАСТЬ  
ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ  
Редакціи libri Ярославской  
Духовной Консисторіи.

## I.

### Распоряженія Правительственныя.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Самодержца Всероссийскаго,  
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода

Преосвященному Іонавану,  
Епископу Ярославскому и Ростовскому.

О награжденіи трехъ діаконовъ орденомъ св.  
Анны 3-й ст.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушамъ* предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 17 Января 1880 года за № 233, о воспослѣдовавшемъ въ 12-й день онаго, Высочайшемъ соизволеніи на награжденіе діаконовъ церквей: Богоявленской, что при женскомъ монастырѣ г. Углича, Іоанна *Воскресенскаго*, с. Всесвятскаго, Пошехонскаго уѣзда, Іакова *Душина* и с. Троицкаго — Берсенева, Ярославскаго уѣзда, Арсенія *Ковалева*, по случаю исполнившагося 50-ти лѣтняго служенія ихъ, орденомъ Св. Анны 3-й степени. И по справкѣ, *Приказали*: Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи, для должныхъ къ исполненію распоряженій, дать знать Вашему Преосвященству указомъ.

Марта 26 дня 1880 года,  
№ 1058.

## II.

### Мѣстныя Распоряженія и Извѣстія.

#### О расторгненіи браковъ.

По опредѣленію Ярославской Духовной Консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ 13 Марта, согласно прошенію крестьянки Даниловскаго уѣзда Ермаковской волости деревни Симонова Евфросиньи Васильевой, на основаніи Св. Зак. 1857 г. Т. X ч. 1 стт. 45 и 50 и Улож. онаказ. 1866 г. стт. 25 и 27, расторгнуть бракъ ея съ мужемъ Ѳеодоромъ Осиповымъ, за нанесеніе съ умысломъ тяжкихъ побоевъ крестьянину Яковлеву, послѣдствіемъ которыхъ была смерть означеннаго крестьянина, по лишеніи всѣхъ правъ состоянія сосланнымъ въ каторжныя работы, и дозволено Васильевой вступить во 2-й бракъ.

Опредѣленіемъ Ярославской Духовной Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 24 Марта, между прочимъ постановлено: на основаніи X т. Св. Зак. 1857 г. ч. 1 стт. 41, 45, 54 и 60, расторгнуть бракъ крестьянина Пошехонскаго уѣзда Соколовской волости деревни Боршовки Василья Иванова Кизилова съ женою его Екатериною Ивановой, находящеюся

болѣе 20-ти лѣтъ въ безвѣстномъ отсутствіи, и дозволить Кизилу, согласно его прошенію, вступить въ новое супружество; Екатерину же Иванову, покинувшую мужа своего безъ всякаго съ его стороны повода къ тому, оставить на всегда въ безбрачій.

*Объ изъясненіи благодарности за катихизическія бесѣды.*

Священнику села Погорѣлаго, на ухтомѣ, Пошехонскаго уѣзда, Іоанну Преображенскому, по опредѣленію Дух. Консистеріи, утвержденному Его Преосвященствомъ 19 Марта, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства, съ выдачею свидѣтельства, за похвальный трудъ по составленію и сказыванію катихизическихъ бесѣдъ.

За таковой же трудъ, по опредѣленію Дух. Консистеріи, утвержденному Его Преосвященствомъ 5 Апрѣля, объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства Священнику села Богословскаго въ сосновцахъ, Ярославскаго уѣзда, Александру Смирнову.

*О награжденіи набедренникомъ.*

Настоятель Христорождественской церкви села Прилукъ, Мышкинскаго уѣзда, Священникъ Александръ Порѣцкій, 19 Марта, награжденъ набедренникомъ за примѣрное усердіе къ исполненію законоучительской обязанности въ Прилукскомъ начальномъ училищѣ, согласно ходатайству Директора народныхъ училищъ.

*Объ утвержденіи въ должности Законоучителя.*

Резолюціею Его Преосвященства отъ 31 Марта за № 1245, Священникъ села Зеленова, Мышкинскаго уѣзда, Никаноръ Дехтевскій утвержденъ въ должности Законоучителя при Зеленовскомъ начальномъ училищѣ, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ.

*Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.*

Крестьянинъ деревни Починокъ, Мышкинскаго уѣзда, Максимъ Θεоктистовъ, 3 Апрѣля, согласно выбору прихожанъ, утвержденъ

въ должности церковнаго старосты къ церкви села Кузьева, до будущихъ выборовъ, на мѣсто умершаго 9 Марта крестьянина Семена Якимова.

*О пожертвованіяхъ въ пользу церквей и причетовъ.*

Избранный 3-го Декабря 1879 года въ педагогическомъ собраніи Правленія Семинаріи единогласно въ званіе почетнаго блюстителя по хозяйственной части Ярославской Семинаріи и утвержденный въ означенномъ званіи резолюціею Его Преосвященства, Рыбинскій 1-й гильдіи купецъ Иванъ Филипповичъ Мыркинъ пожертвовалъ въ Семинарскую церковь на устройство полнаго священническаго и діаконскаго облаченія 150 руб. сер.

На докладѣ Ректора Семинаріи о сей жертвѣ Его Преосвященству, послѣдовала Архипастырская резолюція отъ 27 минувшаго Марта такая: „Почетному блюстителю по хозяйственной части Ярославской Духовной Семинаріи 1-й гильдіи купцу Ивану Филипповичу г. Мыркину изъяснить мою сердечную благодарность и преподать благословеніе Божіе за благочестивое дѣло, достойное благословенія. Объявить сію резолюцію чрезъ Ярославскія Епархіальныя Вѣдомости къ свѣдѣнію духовенства и жертвователя.“

По донесенію Настоятеля церкви села Веретей, Мологскаго уѣзда, Священника К. Добрынина, Высокопреосвященнѣйшій Александръ, Архіепископъ Литовскій и Виленскій пожертвовалъ въ означенную церковь двѣ облигации 3-го восточнаго займа по 100 р. каждая, на вѣчное поминованіе его родителей; покоящихся при семь храмѣ. Доносилъ о семь, Священникъ Добрынинъ присовокупилъ, что о здравіи Преосвященнаго жертвователя отслуженъ въ Веретейской церкви молебень.

Прокуроръ Ярославскаго Окружнаго Суда за № 2089 сообщилъ, что 4 Марта утверждено Судомъ нотаріальное духовное завѣщаніе дочери чиновника, дѣвicy Елисаветы Алексѣевой Слычковой, коимъ она завѣщала собственный ея домъ съ флигелемъ, надворною постройкою и землею въ г. Ростовѣ, въ приходѣ церкви Михаила Архангела въ вѣчное владѣніе означенной

церкви для жительства въ ономъ священноцерковнослужителя и причта съ тѣмъ, чтобы ими производилось поминование именъ: Алексія, Надежды, Елисаветы и всѣхъ ея сродниковъ, и чтобы причтъ вступилъ въ пользование домомъ по истеченіи шести мѣсяцевъ по смерти завѣщательницы. Изъ денежнаго же капитала она Слычкова завѣшала 1000 р. въ Ростовскій Яковлевскій монастырь на поминование тѣхъ же именъ: Алексія, Надежды, Анны, Елисаветы и всѣхъ ея сродниковъ.

По донесенію Настоятельницы Рыбинскаго Софійскаго монастыря Игуменіи Евгениі за № 36, Рыбинскій 1-й гильдіи купецъ потомственный почетный гражданинъ Николай Ионовичъ Тюменевъ пожертвовалъ два билета Рыбинскаго Общественнаго банка по 500 р. каждый, на вѣчное поминование, одинъ въ пользу монастыря, а другой въ пользу священноцерковнослужителей съ тѣмъ, чтобы тотъ и другіе пользовались одними процентами, а самый капиталъ оставался неприкосновеннымъ.

По донесенію и. д. Благочиннаго Пошехонскаго уѣзда Священника А. Воздвиженскаго, къ церкви села Федоринскаго церковнымъ старостою Пошехонскимъ купцомъ Д. Расторгуевымъ доставленъ въ замѣнъ разбитаго, новый колоколь, вѣсомъ въ 65 п. 1 ф., который на средства его же, Расторгуева, былъ поднятъ на колокольню, съ употребленіемъ на все сіе изъ его собственности 372 р.

*По обезпеченію причта готовымъ помѣщеніемъ.*

По донесенію Благочиннаго Угличскаго уѣзда Протоіерея А. Соболева, въ селѣ Георгіевскомъ, на Ельникахъ, тшаніемъ церковнаго старосты крестьянина Я. Лапина при содѣйствіи мѣстнаго Священника, устроенъ для жительства послѣдняго новый деревянный пятистѣнный домъ, имѣющій по лицу, при пяти окнахъ, 17 аршинъ, съ зимовкою по фасаду на востокъ 30 аршинъ, также о пяти окнахъ. Черезъ коридоръ съ западной стороны устроены крыльцо и кладовой чуланъ съ тремя окнами; позади дома дворъ со скотной избой. Все строеніе доколѣ покрыто соломой. Внутри дома,

кромѣ зимовки и чулана, помѣщаются четыре комнаты средней величины. На устройство дома, стоящаго до 1200 р., пожертвовано помѣщицею Н. П. Тихменевою 40 корней строеваго ольха и 310 бревень крестьяниномъ С. Варашковымъ, стоящія 350 р., церковнымъ старостою Лапинымъ 400 р. и Священникомъ отъ прихожанъ, проживающихъ въ столицѣ, приобретено 450 р. За такое усердіе крестьянину Лапину выданъ похвальный листъ, а Г-жѣ Тихменевою объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

*О пожертвованіяхъ на устройство Епархіальнаго женскаго училища и на учрежденіе при ономъ стипендіи имени Его Преосвященства.*

При резолюціи отъ 14 Марта № 1025 сланы Его Преосвященствомъ, поступившія отъ неизвѣстнаго жертвователя на устройство училища двѣ облигаціи: 1-го восточнаго займа за № 309,237 съ 16-ю купонами, и 2-го за № 267,855 съ 17-ю купонами, по 100 р. каждая, и 5% банковый билетъ 4-го выпуска съ 14 куп. во 100 р., всего 300 р. Сему неизвѣстному жертвователю изъясняется благодарность Его Преосвященства.

При репортѣ Ярославской Пятницкой, что въ калачной, церкви Священника А. Смирнова представлена Его Преосвященству 50-ти рублевая серія (1874 г. Октября) съ 2 купонами, пожертвованная на устройство Епархіальнаго женскаго училища лицомъ, пожелавшимъ скрыть свое имя. Архипастырскою резолюціею 14 Марта № 1026 предписано объявить о пожертвованіи семъ чрезъ Епархіальныя вѣдомости.

Благочиннымъ Мышкинскаго уѣзда Свящ. Г. Розинымъ при репортѣ за № 35 представлено Его Преосвященству на училище и на стипендію всего 50 р.; за что жертвователю изъясняется Архипастырская благодарность.

Благочиннымъ Ростовскаго уѣзда Св. Н. Лилеевымъ при репортѣ за № 45 представлены въ Консисторію, поступившіе на стипендію отъ Священника села Верзеина Г. Красотина 5 р.

и отъ Священника села Спась-подгорья Л. Верзина 5 р., всего 10 р. Благочиннымъ Любимскаго уезда Священникомъ Лавровымъ при репортѣ за № 41 представлено на учрежденіе стипендіи имени Его Преосвященства при Епархіальномъ женскомъ училищѣ, по подписному листу 58 р., поступившихъ: отъ самаго Благочиннаго 5 р., 60 к., отъ псаломщика села Воскресенскаго на горкахъ А. Массальскаго 1 р., села Ведарева отъ Священника Ф. Зыкова 4 р., отъ и. д. псаломщика 1 р., села Богородскаго въ оську отъ Священника І. Морева 3 р., отъ дьячка и пономаря по 1 р., села Троицкаго на болотѣ отъ Священника І. Бѣликова 3 р., отъ и. д. псаломщика 1 р., села Власунова отъ Священника С. Талантова 3 р., и. д. псаломщика 1 р., села Закобякина отъ Священника І. Владимірскаго 6 р., и. д. псаломщика 2 р., церковнаго старосты 5 р., села Богородскаго въ Ившинѣ отъ Священника Ник. Пятницкаго 3 р., отъ диакона и дьячка по 25 к., села Невѣровскаго отъ Священника К. Воскресенскаго 3 р., и. д. псаломщика и пономаря по 1 р., села Покровскаго на горѣ отъ и. д. псаломщика 40 к., села Михайловскаго отъ Священника Д. Преображенскаго 2 р., и. д. псаломщика 50 к., села Филипова отъ Священника С. Зеленецкаго 2 р., отъ дьячка 50 к., села Чурилова отъ Священника П. Студитскаго 2 р., и. д. псаломщика 50 к., села Предтечевскаго на Соги отъ Священника Ѳ. Покровскаго 3 р., отъ дьячка и пономаря по 50 к. Всѣмъ симъ жертвователямъ объявляется Архиастырская благодарность.

#### Протоколы

### ХІІ Ростовскаго окружнаго сѣзда духовенства

(Экстреннаго).

#### Засѣданіе 1-е.

1880 года Января 10 дня Депутаты Ростовскаго округа собрались на экстренный окружный сѣздъ въ числѣ 17-ти и, по повѣркѣ полномочій, приступили къ выбору Предсѣдателя, каковымъ 13-ю голосами изъ 16-ти и былъ из-

бранъ Благочинный, Священникъ села Вошачникова Александръ Предтечевскій. За сѣмъ послѣ обычной молитвы, по предложенію Предсѣдателя, приступлено было къ выбору Дѣлопроизводителя, которымъ по большинству 14-ти голосовъ изъ 16-ти избранъ Благочинный, Крестоисусовскій Священникъ Николай Поповъ.

Приступая къ занятіямъ, Депутаты постановили испросить на оныя телеграммою благословеніе Его Преосвященства. Послѣ сего, для составленія программы занятій сѣзда, Депутатами положено просить Предсѣдателя обратиться отъ имени сѣзда въ Правленіе училища за сообщеніемъ тѣхъ нуждъ, ради которыхъ собранъ настоящій сѣздъ, и тѣхъ вопросовъ, которые Правленіе найдетъ нужнымъ передать на обсужденіе сѣзда. Вслѣдствіе отношенія Предсѣдателя, Правленіемъ училища доставленъ былъ докладъ Смотрителя училища Его Преосвященству, которымъ испрашивалось разрѣшеніе на созваніе экстреннаго сѣзда съ перечисленіемъ предстоявшихъ къ тому нуждъ, въ виду коего Депутатами составлена слѣдующая программа для занятій сѣзда:

- 1) О заблаговременной заготовкѣ и устройствѣ для будущаго общежитія спальныхъ и столовыхъ принадлежностей вмѣсто 30-ти на 100 воспитанниковъ;
- 2) Объ устройствѣ бани для учениковъ;
- 3) О платѣ съ пансіонеровъ, желающихъ поступить въ общежитіе;
- 4) Изысканіе или указаніе средствъ на покрытіе расходовъ по училищу въ новомъ его видѣ;
- 5) Разсмотрѣніе имѣющихъ быть заявленій.

При обсужденіи 1-го вопроса Депутаты постановили: Такъ какъ Правленіемъ училища не представлено никакихъ соображеній для приведенія въ исполненіе тѣхъ предположеній, которыя изложены въ докладѣ Его Преосвященству; то чрезъ Предсѣдателя просить Правленіе сообщить сѣзду подробныя смѣты по сему дѣлу. По отношенію Предсѣдателя сѣзда, въ собраніе прибылъ Смотритель училища, который словесно объяснилъ, что въ Правленіи

нѣтъ никакихъ смѣтъ или соображеній по заявленнымъ нуждамъ училища, и что съѣздъ для своего соображенія можетъ воспользоваться отчетомъ Правленія училища за истекшій годъ. Въ ожиданіи сего документа изъ Правленія засѣданіе было закрыто до 5-ти часовъ вечера.

На протоколъ сего засѣданія послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 21 Января таковая: „Утверждается. I. Е. Я. и Р.“

#### Засѣданіе 2-е.

На вечернее засѣданіе Депутаты собрались въ 5 часовъ вечера. Послѣ обычной молитвы Предсѣдателемъ была прочитана ответная телеграмма отъ Его Преосвященства слѣдующаго содержания: „Благословляю занятія съѣзда, ожидая благотворныхъ плодовъ для училища и общежитія. Епископъ Іонафанъ“, которую Депутаты, выслушавъ съ сыновнею почтительностію, постановили занести въ протоколъ собранія. Къ началу засѣданія прибылъ Депутатъ отъ 2-го десятка Онуфриевского благочинія Ростовскаго уѣзда и представилъ свои полномочія; по разсмотрѣніи коихъ, постановлено: допустить его къ участию въ занятіяхъ съѣзда. Такъ какъ изъ Правленія училища не было еще доставлено никакихъ данныхъ для обсужденія предложенныхъ вопросовъ, между тѣмъ въ собраніе съѣзда въ сіе время прибыли члены Правленія отъ духовенства; то Депутаты, продолжая обсуждать 1-й вопросъ, вмѣстѣ съ ними занялись примѣрнымъ исчисленіемъ суммы, потребной на заготовленіе предметовъ, необходимыхъ для предполагаемаго общежитія, пользуясь при семъ словеснымъ указаніемъ членовъ на количество требующихся для того материаловъ. По примѣрному исчисленію оказалось, что на устройство спальныхъ и столовыхъ приборовъ для 70-ти вакансій, дополнительныхъ къ имѣющимся уже 30-ти, требуется всей суммы 1584 р. 70 коп., именно:

#### I. На спальные принадлежности:

- а) 70 коекъ желѣзныхъ по 6 руб. 420 р.
- б) 70 матрацовъ, набитыхъ че-

ными мочаломъ, по 4 р. 80 коп. 336 р.  
 в) 140 простынь по 75 коп. 105 р.  
 г) 140 подушекъ перьяныхъ съ двумя перьями перемѣнами наволочекъ, по 2 руб. 85 коп. на койку 299 р. 50 к.  
 д) 70 одѣялъ подбитыхъ коленкоровомъ, по 3 р. 50 коп. 276 р. 50 к.  
 е) На работы по обшивкѣ и слу-

Итого 1407 р.

#### II. На столовыя принадлежности:

- а) 4 стола, по 6 р. каждый 24 р.
- б) 8 скамеекъ, по 3 р. каждая 24 р.
- в) 297 аршинъ салфеточнаго полотна для двухъ перемѣнъ скатертей и ручныхъ салфетокъ, по 20 кларш. съ работою 5940 р. 65 к.
- г) 20 соловокъ, по 10 коп. 2 р.
- д) 20 графиновъ, по 30 коп. 6 р.
- е) 40 стакановъ, по 10 коп. 4 р.
- ж) 7 дюжинъ тарелокъ, по 1 р. 10 к. 7 р. 70 к.
- з) 6 дюжинъ ложекъ бритыя мет., по 3 р. 18 р.
- и) 7 дюжинъ вилокъ, по 1 р. 7 р.
- к) 40 мисокъ, по 50 коп. 20 р.

Итого 177 р. 70 к.

А всего 1584 р. 70 к. или по 22 р. 64 к. коп. на человѣка.

Исчисляя же средства, имѣющіяся у духовенства, Депутаты находятъ въ настоящее время въ своемъ распоряженіи только 1042 рубля 98 к.: остаточныхъ отъ текущаго года, на каковую сумму возможно устроить только 46 добавочныхъ вакансій (22 р. 64 к.  $\times$  46 = 1041 р. 44 к.).

Противъ сего пункта Его Преосвященствомъ замѣчено: „Вѣрно ли? Не имѣетъ ли сія сумма другаго назначенія со стороны Училищнаго Правленія?“

Но желая устроить общежитіе въ тѣхъ размѣрахъ, какіе возможны по вмѣстимости митрополичьяго дома, именно на 100 вакансій, Депутаты постановили: просить разрѣшенія

Его Преосвященства недостающую сумму на устройство спальных и столовых принадлежностей для 70 дополнительных вакансій въ количествѣ 541 р. 72 к. взять изъ фондоваго капитала 3062 р. 9 к. (\*), образовавшагося изъ прибылей бываго Ростовскаго окружнаго свѣчнаго склада и суммы, отчисленной изъ взносов поставщика свѣчь для церквей Ростовскаго округа, хранящагося въ соборной ризницѣ.

Противъ сего пункта Его Преосвященство изволилъ написать: „Разрѣшается, если фондъ 541 р. 72 к. не предназначенъ на устройство Митрополичьяго дома. *И. Е. Я и Р.*“

Если же на сие не послѣдуетъ разрѣшенія Его Преосвященства, то устроить только 50 дополнительныхъ вакансій въ общежитіи, на что и употребить остаточную сумму въ количествѣ 1042 р. 98 к., недостающую же на 4 вакансіи сумму въ количествѣ 89 р. 2 к. взять изъ остатковъ 25% сбора и пожертвованій Архіерейскаго дома и монастырей, падающихъ на Ростовское училище въ текущій годъ, для чего просить училищное Правленіе привести въ исполненіе постановленіе XI Ростовскаго окружнаго съѣзда, утвержденное Его Преосвященствомъ, именно: исчислить (\*\*), сколько должно падать на Ростовскій округъ изъ остатковъ 25% сбора, — пропорціонально взносу отъ церквей Ростовскаго округа, — и пожертвованій Архіерейскаго дома и монастырей, и въ счетъ сей суммы просить Духовную Консисторію отпустить теперь же недостающія 89 р. 2 к.

\*) Фондъ этотъ указомъ Св. Синода отъ 13 Юня 1879 г. за № 2109-мъ назначенъ на устройство Митрополичьяго дома подъ училище. *Смотритель училища, Прот. П. Оувейскій.*

\*\*) Правленіемъ уже исчислено, сколько на Ростовскій округъ падаетъ 25% сбора, но сколько изъ него слѣдуетъ именно на Ростовское училище, сего, за неимѣніемъ свѣдѣній, какіе % изъ всего сбора идутъ на Семинарію и какіе на Епарх. женское училище, Правленіе сдѣлать не можетъ. Это дѣло общепархіальнаго съѣзда. *Прот. П. Оувейскій.*

Противъ постановленія о 50-ти вакансіяхъ Архипастыремъ замѣчено: „При недостаткѣ суммъ и сіе разрѣшается. Душе сдѣлать что либо для блага дѣтей, чѣмъ ничего“; а относительно отпуска недостающей суммы написано: „Согласенъ если со стороны Консисторіи не встрѣтятся препятствія. *И. Е. Я и Р.*“

Но такъ какъ при этомъ возникъ вопросъ, будутъ ли заняты всѣ вакансіи въ общежитіи, и явилось опасеніе, дабы не затратить непроизводительную сумму на устройство общежитія, поступить въ которое желающихъ не будетъ; то Депутаты постановили: просить Правленіе училища предварительно собрать свѣдѣнія о томъ, сколько можно имѣть въ виду пансіонеровъ, желающихъ поступить въ общежитіе, и на основаніи сихъ свѣдѣній устроить общежитіе по числу заявленій. Срокъ подачи сихъ заявленій и способъ ихъ собранія предоставить усмотрѣнію самаго Правленія.

Противъ сего пункта рукою Его Преосвященства написано: „Исполнить“.

При семъ самъ собою возникъ вопросъ о платѣ съ пансіонеровъ, желающихъ поступить въ общежитіе; почему Депутаты и занялись обсужденіемъ его, минуя вопросъ, положенный программю, объ устройствѣ бани. Послѣ бывшихъ по сему предмету разсужденій Депутаты постановили: Принимая за норму смѣтную сумму содержанія воспитаника въ общежитіи, исчисленную Училищнымъ Правленіемъ на 1880 годъ, назначить съ полнаго пансіонера плату въ 65 рублей, а съ полупансіонера по 40 р. въ годъ, каковую и взимать пополугодно впередъ.

Было 9 часовъ вечера и собраніе объявлено закрытымъ до 9 часовъ утра 11 числа.

На протоколъ сего засѣданія послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 22 Января такая: „Читай. *И. Е. Я. и Р.*“

### Засѣданіе 3-е.

11 Января на утреннее засѣданіе Депутаты собрались въ 9 часовъ утра въ полномъ составѣ и послѣ молитвы былъ прочитанъ протоколъ вечерняго собранія, при чтеніи котораго Депутаты единодушно заявили, что они съ

своей стороны желали бы устроить общежитие для всех воспитанников Ростовскаго училища, сдѣлавъ его обязательнымъ для нихъ, если бы могли напечатать на уступку подъ общежитіе дома, нынѣ занимаемаго училищемъ, приспособленіе котораго подъ общежитіе духовенства округа съ готовностію приметъ на себя.

Противъ этого Архипастыремъ написано: „Можно будетъ и сіе въ послѣдствіи устроить дѣло“.

Послѣ сего приступлено было въ обсужденію вопроса объ устройствѣ бани при общежитіи. Необходимость устройства бани при общежитіи всеми Депутатами признана единогласно. Разсуждая же объ устройствѣ ея, съѣздъ, по тѣмъ мѣстамъ для устройства новой, находилъ лучшимъ помѣстить баню или подъ бѣлою палатой, или въ одной изъ башенъ, какъ-то юго-восточной, гдѣ прежде и была баня соборныхъ священнослужителей (\*), или близъ Одиотрѣвской церкви, — ходатайствуя предъ Его Пресвященствомъ объ уступкѣ одного изъ сихъ помѣщеній въ постоянное пользованіе духовенства — безвозмездно, или же, если сего не будетъ дозволено, на правахъ аренды.

Противъ сего постановленія Его Пресвященствомъ сдѣланы двѣ замѣтки: первая — „въ башнѣ устроить баню неудобно, на готовомъ уже мѣстѣ“, и вторая: „близъ церкви устроить баню не дозволяю“.

При чемъ сумму, необходимую на приспособленіе того или другаго помѣщенія, но не болѣе 1000 рублей, Депутаты постановили просить Его Пресвященство дозволить Правленію взять изъ фондоваго капитала.

Противъ сего пункта Его Пресвященство изволилъ замѣтить: „Фонды рекомендую хранить. Они въ будущемъ обезпечиваютъ положеніе училища. Всего лучше собрать эту сумму 1000 р. со всего д. — училищнаго Рост. округа, какъ жертву на благоустройство училища. I. E. Я. и P.“

Если же на вышеозначенныя предположенія

не послѣдуетъ разрѣшенія, то просить Правленіе собрать свѣдѣнія объ оставшемся отъ выемки капитальныхъ стѣнъ и сводовъ годномъ въ дѣло кирпичѣ и прочемъ годномъ матеріалѣ и вмѣстѣ съ примѣрною хозяйственною сметою приготовить къ будущему очередному съѣзду.

На это Архипастыремъ замѣчено: „Не надѣжень сей источникъ“.

Затѣмъ по порядку программы обратились къ изысканію средствъ на покрытіе расходовъ по содержанію училища въ новомъ его видѣ. Поимѣнію данныхъ для обсужденія сего вопроса и притомъ такъ какъ окончательное устройство Митрополичьяго дома ожидается только къ Октябрю, а очередное собраніе духовенства округа назначено 19 Августа, Депутатами постановлено: Обсужденіе сего вопроса отложить до будущаго съѣзда, когда Правленіемъ будетъ составлена смета на содержаніе училища въ будущемъ году.

Послѣ сего засѣданіе объявлено закрытымъ до 5 часовъ вечера.

На протоколѣ сего засѣданія послѣдовала резолюція Его Пресвященства отъ 22 Января таковая: Читаль. I. E. Я. и P.“

#### Засѣданіе 4-е.

На вечернее засѣданіе Депутаты собрались въ 5 часовъ вечера въ полномъ составѣ.

Послѣ молитвы былъ читанъ и подписанъ протоколъ утренняго засѣданія. Затѣмъ слушали заявленіе Помощника Смотрителя объ ассигнованіи изъ Епархіальныхъ средствъ суммы на меблировку комнатъ его.

Принимая во вниманіе особыя безмездныя занятія Помощника Смотрителя съ учениками IV класса по русскому языку, Депутаты постановили: просить Его Пресвященство дозволить Правленію взять изъ фондоваго (\*) капитала 100 рублей на приобрѣтеніе необходимой мебели, которая потомъ должна оставаться собственностию училища.

(\*) Деньги 100 р. могутъ быть взяты изъ остаточныхъ суммъ по училищу безъ обращенія къ фонду, назначенному на отстройку училища. Прот. П. Овсейскій.

(\*) Была баня давно для звонарей, но и тѣ изъ опасенія разрушенія башни давно уже оставили ее. Прот. П. Овсейскій.

Противъ этого Его Преосвященствомъ замѣчено: „Сіе предоставляется на благоусмотрѣніе Начальника училища. І. Е. Я. и Р.“

По обсужденіи предметовъ программы Депутатами заявлено желаніе, чтобы на будущее время вопросы, которые Правленіе найдетъ нужнымъ предложить на обсужденіе о сѣзда, первоначально были сообщаемы чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ духовенству округа для обсужденія ихъ на Благочинническихъ сѣздахъ, о чемъ и постановили занести въ протоколы собранія.

Противъ означеннаго постановленія Архипастыремъ написано: „Сіе исполнить. І. Е. Я. и Р.“

Затѣмъ, такъ какъ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію сѣзда, болѣе ни отъ кого предложено не было, то Предсѣдателемъ сѣздъ объявленъ закрытымъ.

На протоколъ сего засѣданія резолюція Его Преосвященства отъ 22 Января такова: „Читаль. І. Е. Я. и Р.“

На представленіи же Предсѣдателя сѣзда Его Преосвященству съ приложеніемъ протоколовъ послѣдовала Архипастырская резолюція отъ 24 Января за № 378 таковая: „Приложенные при семъ протоколы XII экст. сѣзда духовенства Ростовскаго округа препроводить въ Училищное Правленіе для дальнѣйшихъ распоряженій. І. Е. Я. и Р.“

*Отъ Правленія Ростовскаго Духовнаго училища.*

Правленіе Ростовскаго Духовнаго училища честь имѣетъ извѣстить духовенство Ростовскаго округа, что съ слѣдующаго 18<sup>го</sup> учебнаго года при общежитіи училища сверхъ 30 вакансій для церковнокоштныхъ воспитанниковъ имѣетъ быть открыто въ Митрополичьемъ домѣ еще 50 вакансій для пансіонеровъ, на условіяхъ, означенныхъ въ протоколахъ сѣзда, т. е. съ платою за полнаго пансіонера по 65 р. въ годъ, а за полупансіонера по 40 руб., совзно-

сомъ платы за полгода впередъ. Почему покорнѣйше и просить родителей, желающихъ помѣстити дѣтей своихъ въ общежитіе на означенныя вакансіи, заблаговременно обращаться съ заявленіями о томъ въ Правленіе училища.

*Отъ Ярославской Уѣздной Земской Управы.  
(Объ открытіи избирательнаго сѣзда)*

Для предстоящаго въ текущемъ году выбора земскихъ гласныхъ на слѣдующее шестое трехлѣтіе, съ разрѣшенія Господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ, изложеннаго въ отношеніи Г. Ярославскаго Губернатора отъ 24 минувшаго Марта за № 1156, откроется въ г. Ярославлѣ 26 числа будущаго Мая мѣсяца, въ понедѣльникъ, въ помѣщеніи Уѣздной Управы съ 10 часовъ утра одинъ общій избирательный сѣздъ по Ярославскому уѣзду для предварительнаго выбора по ст. 24 Полож. о зем. учр. уполномоченныхъ отъ мелкихъ землевладѣльцевъ, учреждений, обществъ, компаній, товариществъ и священноцерковнослужителей, означенныхъ въ пунктъ г. и д. ст. 23 Полож. о зем. учрежд.

Увѣдомляя о семъ, Ярославская Уѣздная Земская Управа просить Духовную Консисторію съ своей стороны объявить объ этомъ (и объявляется) всѣмъ Священноцерковнослужителямъ собственно Ярославскаго уѣзда, имѣющимъ право участвовать на этомъ сѣздѣ.

*Умершій.*

Священникъ села Круглицъ, Рыбинскаго уѣзда, Алексѣй Успенскій померъ 8 минувшаго Марта вслѣдствіе простуды. Въ семействѣ послѣ покойнаго остались жена 45 л., четыре сына 19—6 л. и пять дочерей 20—3 л.

Редакторъ *Михр. Никольскій.*

Дозволено цензурою.

Ярославль, 4 Апрѣля 1880 г.

Тип. Губ. Зем. Управы.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## *Морія и Голова.*

Однимъ изъ древнѣйшихъ ветхозавѣтныхъ прообразовъ страданій Христа было принесеніе Авраамомъ въ жертву Богу сына своего Исаака. Два лица какъ въ прообразѣ такъ и въ исполненіи его останавливаютъ на себѣ наше вниманіе, образъ отца и образъ сына. Авраамъ былъ прообразомъ небеснаго Отца, и Сына своего не пощадившаго для насъ, Исаакъ прообразомъ Сына Божія, умершаго за насъ; жертвенный же алтарь на Моріа былъ предъизображеніемъ креста Галгоускаго.

Авраамъ былъ прообразомъ Бога Отца, и Сына Своего единороднаго не пощадившаго для насъ. Чтобы установить правильную точку зрѣнія съ одной стороны на дивное событіе въ жизни праотца, съ другой стороны на прообразование этимъ другаго болѣе удивительнаго событія, имѣвшаго совершиться впоследствии, нужно имѣть въ виду начальныя слова истории: *Богъ искушалъ Авраама* и заключительныя: *Теперь я знаю, что ты боишься Бога, ибо и сына своего единственнаго не пожалѣлъ для Меня.* Авраамъ былъ уже искушаемъ Богомъ и ранѣе этого событія, онъ къ тому времени видѣлъ уже на себѣ много опытовъ воспитывающей премудрости и милости Божией, направившей

всю жизнь праотца къ тому чтобы сдѣлать его отцомъ вѣрующихъ. По вѣрѣ въ Бога, изъ послушанія Его слову, онъ оставилъ свое отечество; по вѣрѣ въ Бога и въ смиреніи предъ Нимъ разстался со своимъ племенникомъ Лотомъ; въ дерзновеніи вѣры молилъ онъ Бога о спасеніи Солома; твердо вѣруя въ слово обѣтованія, вопреки уставамъ природы и расчетамъ разума онъ сдѣлался отцомъ Исаака, сына обѣтованія. Теперь послѣ суровѣйшихъ испытаній своей вѣры онъ долженъ былъ увѣнчать ее побѣдою. *Авраамъ, отецъ вѣрующихъ*, слышитъ онъ изъ устъ Господа и ожидая новаго испытанія, новаго запечатлѣнія своей вѣры и надежды, отвѣчаетъ радостно: *Вотъ я.* Тутъ слышитъ онъ слово, до такой степени болѣзненно отзывющееся въ душѣ, что никакой святой человекъ никогда еще не слыхалъ такого слова изъ устъ вѣчной любви. *Возьми*, говоритъ Богъ Аврааму, *сына твоего, единственнаго твоего, котораго ты любишь, Исаака—прежде повелѣнія принести его въ жертву, какъ бы преднамѣренно возбуждается вся сила родительской любви, привязывающей сердце отца къ сыну—и поиди въ землю Морія и принеси его во всесожженіе на одной изъ горъ, о которой Я скажу тебѣ.* Естественный человекъ противъ этого диковиннаго, суровѣйшаго Божія повелѣнія тотчасъ возразилъ бы: „я не могу представить себѣ возможности, чтобы Богъ пожелалъ отъ чело-

вѣка такого ужаснаго дѣла, какъ сожженіе сына. Но отецъ вѣрующихъ поступаетъ иначе, такъ что мы должны положить только перстъ на уста и послѣдовать за нимъ. Ни удивленія не выражаетъ онъ предъ Господомъ, ни вопросовъ никакихъ не предлагаетъ Ему, не торгуется съ Богомъ, ни одного слова ропота противъ Него не позволяетъ себѣ, одно только безпредѣльное послушаніе выражаетъ за тѣмъ своимъ поступкомъ. *Авраамъ всталъ рано утромъ, ослѣдвалъ осла своего, взялъ съ собою двоихъ изъ отроковъ своихъ и Исаака сына своего, накололъ дровъ для всесожженія и вставъ пошелъ на мѣсто, о которомъ сказалъ ему Богъ.* Не безъ стѣсненія души конечно сдѣланы были всѣ эти приготовления; могло быть, что лились здѣсь и незримыя домашнимъ горячія слезы, но приготовления произведены были въ то же время и съ вѣрой, *ибо онъ думалъ, что Богъ силенъ и изъ мертвыхъ воскреситъ сына его* (Евр. XI, 19). Три дня длится путешествіе: къ чему столь отдаленное мѣсто указано для жертвоприношенія? Не на первомъ ближнемъ мѣстѣ, показавшемся удобнымъ, Авраамъ долженъ былъ засвидѣтельствовать жертвоприношеніемъ свою вѣру. Въ теченіе трехъ дней его вѣра была испытываема и только тогда одержала побѣду, вслѣдствіе которой предмету вѣры впоследствии покорился весь міръ. Авраамъ на мѣстѣ. Слуги остаются позади. *А я и сынъ,* сказалъ Авраамъ, *пойдемъ туда и поклонимся и возвратимся къ вамъ.* Что имѣло произойти тамъ, этого не долженъ былъ зрѣть никто изъ не понимавшихъ такого поклоненія. Авраамъ строитъ жертвенникъ: каждый камень ложится тяжелой заботой и печалью ему на сердце, но жертвенникъ продолжается строиться. Кладутся дрова на новостроенный жертвенникъ: разгорятся они и превратятъ въ пепель кости сына Авраамова. Онъ связываетъ своего сына, какъ обычно это было при принесеніи въ жертву животнаго, возлагаетъ его на жертвенникъ, наступаетъ послѣдняя минута, имѣющая порѣшить все дѣло: заносится рука, простирается ножъ, чтобы заколотъ Исаака. Такова вѣра, таково послушаніе по вѣрѣ. За

то она выводитъ человѣка и изъ затруднительныхъ положеній жизни. Эта рука, готовившаяся по повелѣнію Божию сдѣлать то, что Авраамъ хотѣлъ сдѣлать, довольно уже сдѣлала для Бога. *Не поднимай,* говоритъ Онъ ему чрезъ ангела, *руки твоей на отрока и не дѣлай надъ нимъ ничего, ибо теперь я знаю, что боишься ты Бога.* Жертвоприношеніе Авраамомъ Исаака есть высшее, чѣмъ человѣкъ могъ доказать свою вѣру въ Бога. Конечно любовь Божія къ міру, явленная въ лицѣ Христа, ни съ чѣмъ на землѣ несравнима и вѣчно будетъ предметомъ удивленія и поклоненія для неба и земли; ничто человѣческое не можетъ быть и сопоставлено съ этой любовью. Но изъ всѣхъ дѣлъ человѣка, въ какихъ по свидѣтельству исторіи онъ домогался подражать святѣйшей любви Божій къ міру, дѣло вѣры на горѣ Морія отца вѣрующихъ есть высшее. Названный отцомъ вѣрующихъ Авраамъ можетъ быть названъ отобразомъ и небснаго Отца. Когда св. Павелъ въ возвышенной пѣсни своего посланія къ Римл. торжественно восклицаетъ: *Если Богъ за насъ, кто противъ насъ? Онъ и Сына своего не пощадилъ,* то выраженіе это, собственно говоря, онъ заимствовалъ изъ исторіи жертвоприношенія Авраама. Жертва на Морія указываетъ на жертву Голгоетскую, и только жертва Голгоетская даетъ намъ возможность вполне понять жертвоприношеніе Авраама. Слуги его не были приглашены господиномъ ихъ къ участию въ жертвоприношеніи, потому что тайны его они не понимали. Мы всѣ призваны перенестись въ духъ на тѣ мѣста, гдѣ небесный Отецъ, побѣждая любовь свою къ своему едиnorodному Сыну, приводитъ въ исполненіе то, что намѣревался совершить Авраамъ. Тамъ единственный возлюбленный сынъ, здѣсь едиnorodный Сынъ предвѣчнаго Отца. Тамъ родительское сердце въ такой степени благочестиво и вѣрно, что съ трудомъ могло рѣшиться на удаленіе изъ дома Измаила съ его матерью—насмѣшницей; здѣсь объ отцѣ должно быть сказано то, чего ни о комъ не дѣя сказать: это сама любовь. Тамъ Авраамъ дѣломъ доказываетъ сильнѣйшую свою любовь къ Господу; здѣсь обнаружилась

такая любовь Божія къ намъ, что и Сына своего единороднаго Онъ предалъ за насъ.— Тамъ происходило нечто ужасное; Авраамъ самъ оказался жертвоприносителемъ, взявши огонь и ножъ въ свои руки; здѣсь небесный Отецъ самъ противъ Сына обнажаетъ мечъ своего назкающего правосудія, лишь бы мы могли оказаться пощаженными. Таковы чудеса и сила любви. Мы благодаря этой любви познали то, о чемъ никогда и ни одинъ человекъ не могъ и помыслить, чтобы Богъ предвѣчнаго Сына своего могъ не пощадить для насъ. Да, Авраамъ прообразъ небеснаго Отца, предавшаго Сына своего за насъ.

Исаакъ — прообразъ Сына Божія, принесшаго себя въ жертву за насъ. Двумя вещами обуславливается тайна нашего спасенія и примиренія съ Богомъ; любовью Божіею и послушаніемъ Сына. Достоудивительно протозрочно готовность Сына повиноваться волѣ Отца и терпѣніе Его прообразованы въ лицѣ Исаака. Видя этого благочестиваго Исаака идущимъ рядомъ съ отцомъ, несущимъ на своихъ плечахъ дрова для жертвоприношенія, со взорами обращенными на Моріа, вскорѣ затѣмъ связаннымъ и въ качествѣ жертвы возложеннымъ на алтарь: кому не придуть на мысль слова Іоанна крестителя: *Се Агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра*. Замѣчательенъ разговоръ, завязавшійся между Авраамомъ и его сыномъ во время пути на Моріа. *Отецъ мой*, говорилъ Исаакъ.— *Вотъ я, сынъ мой*, отвѣчалъ Авраамъ.— *Это отецъ*, какъ живо напоминаетъ оно *Отче мой*, такъ трогательно звучавшее изъ устъ нашего Спасителя въ Геосимани и на Голгоѣ. *Вотъ я, сынъ мой*, это отвѣтъ какъ бы съ самаго неба, которымъ небесный Отецъ утѣшаетъ и укрѣпляетъ страждущаго Сына.— *Вотъ огонь и дрова, гдѣ же агнецъ для всесожженія?*— На вопросъ, предложенный Исаакомъ не безъ участія Духа Божественнаго, тотъ же Духъ отвѣчаетъ пророчесвенно устами Авраама, указывая на Божественнаго агнца: *Богъ самъ усмотритъ себѣ агнца для всесожженія, сынъ мой*. Таковъ прообразъ, въ слѣдствіи указаннаго исторіею первообраза. Единственный, любезный родительскому сердцу сынъ, становится невинной жертвой, обнаруживаетъ

удивительное терпѣніе, ибо молча слѣдуетъ за отцомъ, проявляетъ высокую вѣру, тихо удерживая родительскую руку, когда эта простиралась, чтобы взять ножъ. Но здѣсь скрывалась тайна благодати и истины: въ лицѣ Христа сошелъ на землю Богъ, примирившій съ собою міръ. Исаакъ былъ плоть, какъ отъ плоти родившійся; въ лицѣ Христа воплотился святой Божій, невинный, незапятнанный ни первороднымъ грѣхомъ ни произвольными. Исаака глаза были удерживаемы, когда онъ спрашивалъ: *Гдѣ агнецъ для всесожженія*; Господь не спрашивалъ объ этомъ на Голгоѣ. Онъ и всегда представлялъ себя агнцемъ, ведомымъ на законеніе. Исаакъ былъ связанъ по рукамъ и по ногамъ и противъ своей воли возложенъ былъ на жертвенный алтарь: Господь сложилъ свою жизнь за насъ добровольно, изъ свободной любви къ человѣчеству; никто безъ этого не могъ бы лишить Его жизни. Исаакъ не былъ на самомъ дѣлѣ принесенъ въ жертву; вмѣсто него возложенъ былъ на алтарь усмотрѣнный въ ту минуту вблизи овецъ: Христосъ дѣйствительно принесъ себя въ жертву Отцу. Никто не могъ замѣнить Его, ничто подъ солнцемъ, никто и изъ небожителей; только Онъ одинъ могъ доставить собой удовлетвореніе Отцу. Или никакого спасенія или драгоценнѣйшая жертва. Любви, на масляной горѣ омывшей насъ потомъ и слезами, а на Голгоѣ кровію мы не можемъ не быть благодарными за то, что Она умерла за насъ, что мы благодаря этому можемъ жить вѣчно и наследовать себѣ спасеніе. О, если бы эта любовь приняла насъ на вѣки къ себѣ.

### Изъ Иркутскихъ воспоминаній

о Преосвященномъ Нилѣ (Исаковичѣ)

Иркутская духовная семинарія, 23 сентября истекшаго 1879 года, праздновала 100 лѣтній юбилей своего существованія. Вотъ тѣ сочувственные строки, которыми помануть были въ рѣчи, произнесенной по этому случаю на семинарскомъ актѣ протоіереемъ о. Александромъ Виш-

ноградовымъ, покойный нашъ Преосвященный Ниль, бывшій Иркутскій.

Преосвященный Ниль оставилъ по себѣ болѣе живую и глубокую память въ семинаріи чѣмъ его предшественники: во первыхъ по 16 лѣтней продолжительности управленія иркутскою епархіею, во вторыхъ по энергіи его и разносторонности. Значительная часть теперешнихъ иркутскихъ священнослужителей, бывшихъ воспитанниковъ семинаріи, живо помнятъ эту энергическую и дѣятельную личность, его статную и высокую фигуру, его величественную осанку, державшую подчиненныхъ вдали, его хмурыя брови и грозную рѣчь, не разъ раздававшуюся въ стѣнахъ семинаріи. Правда, его посѣщенія семинаріи были не часты, особенно по переходѣ семинаріи на новое мѣсто, удаленное отъ архіерейскаго дома, но они всегда вносили тревогу въ семинарію; даже простыя поѣздки его на свою дачу мимо семинаріи не обходились безъ волненія въ средѣ семинаріи; всѣ боялись, какъ бы онъ не завернулъ при возвращеніи въ семинарію: „ѣдетъ, ѣдетъ,“ раздается по корридору, и все смолкало; „проѣхалъ,“ вскрикивалъ кто нибудь, и всѣ оживали. Причина этого заключается въ томъ, что эти посѣщенія семинаріи, въ случаѣ допущенія въ ней какихъ либо беспорядковъ, сопровождались иногда, можно сказать, грозой и молніей, о которыхъ долго не могли забыть воспитанники.

Но не одной грозой и молніей памятно для семинаріи управленіе Преосвященнаго Нила; грозы эти были не часты; они только освѣжали воздухъ. Памятно для семинаріи управленіе Преосвященнаго Нила и тѣмъ, что онъ уничтожилъ и въ семинаріи и въ епархіи нѣкоторые странные обычаи, затруднявшіе образованіе. Такъ онъ первый изъ Иркутскихъ архіереевъ прекратилъ посвященіе во священники не окончившихъ курсъ семинаріи; всѣ таковыя лица при немъ могли получить степень только діакона. Чтобы вслѣдствіе этой мѣры епархіа не ощутила недостатка въ священникахъ, онъ вызвалъ въ иркутскую епархію окончившихъ семинарскій курсъ воспитанниковъ изъ внутренней Россіи. Правда и прежніе Преосвященные вызывали отсюда окончившихъ курсъ вос-

питанниковъ семинаріи, но на этотъ вызовъ откликались немногіе. Сибирь страшила семинаристовъ своею отдаленностію, пустынностію, страшными холодами и особенно своими казачными: имъ чудилось, что въ Сибири на каждомъ шагу грабежи и разбой. Преосвященный Ниль испросилъ у Св. Синода указъ, которымъ повелѣвалось начальству нѣкоторыхъ многолюдныхъ російскихъ семинарій, подѣливъ свою личную отвѣтственность, избрать по нѣскольку благонадежныхъ, окончившихъ курсъ воспитанниковъ, и послать ихъ въ Иркутскую епархію для занятія священническихъ мѣстъ. Такимъ образомъ это было въ нѣкоторомъ родѣ иркутскій наборъ въ средѣ семинаристовъ; но не думаю, чтобы кто либо изъ этихъ вольныхъ или невольныхъ рекрутовъ пожалѣлъ о своемъ переселеніи въ Сибирь. Мѣра эта имѣла весьма благотворное вліяніе на успѣхи учениковъ: число оканчивающихъ курсъ въ Иркутской семинаріи при Преосвященномъ Нилѣ вскорѣ возрасло до 40 и болѣе человекъ, тогда какъ прежде не превышало 10.

Преосвященный Ниль памятенъ для семинаріи такъ же своими стараніями вывести изъ духовныхъ училищъ слишкомъ суровое обращеніе съ дѣтьми и царство розги. Въ первые годы своего управленія онъ самъ лично осматривалъ маленькихъ воспитанниковъ, нѣтъ ли на тѣлѣ ихъ слѣдовъ жестокихъ истязаній, и горе было тому учителю, на котораго ученикъ пожалуется. Это вело иногда даже къ разнымъ продѣлкамъ со стороны воспитанниковъ. Со смѣхомъ разсказывали мои товарищи по семинаріи изъ Иркутскаго училища слѣдующій случай. Разъ учитель сталъ наказывать лозами одного воспитанника, съкуторы старались падить виновнаго, и лозы только свистѣли, но не дѣлали его; учитель это видѣлъ и продолжалъ наказаніе минутъ десять, надѣясь, что въ это время хотя нѣсколько лозъ достанется ученику. Вскорѣ является отъ Преосвященнаго посылъ и требуетъ наказаннаго мальчика къ себѣ; отъ посла ученики узнали, что Преосвященный прогуливался по своему двору и слышалъ, сколько времени продолжалось наказаніе мальчика.

Что дѣлать? На дѣлѣ виновнаго не оказалось почти никакихъ слѣдовъ дозы. Одинъ изъ товарищей предложилъ выстѣчь виновника тревоги, и уже надлежащимъ образомъ, но это показалось больно, и тогда товарищи взяли булавки и испаранали имитло, гдѣ слѣдуетъ до крови. Въ итогомъ видѣ явился воспитанникъ къ Преосвященному и привелъ его въ ужасъ; бѣдный учитель вынесъ грозу ни за что. Явившись сюда въ Иркутскъ изъ Нерчинскаго училища въ 1846 году, мы съ удивленіемъ узнали, что многіе изъ нашихъ товарищей, поступившихъ въ семинарію изъ Иркутскаго училища, ни разу не были наказаны въ теченіе своего училищнаго курса. Нерчинское училище было далеко, скрыто отъ взоровъ Преосвященнаго, и потому тамъ старые суровые порядки духовныхъ училищъ царилы по прежнему и во время Преосвященнаго Нила.

Память Преосвященный Ниль для семинаріи такъ же тѣмъ, что онъ, не довольствуясь официальными экзаменами, производилъ семинаристамъ домашнія испытанія. Это имъ дѣлалось такъ: въ то время, когда семинарія помѣщалась въ старомъ корпусѣ, тамъ, гдѣ нынѣ училище, ученики ежедневно, по нѣскольку человекъ изъ класса, ходили въ домовую церковь читать и пѣть на клиросѣ во время всенощнаго бдѣнія и обѣдни. По окончаніи богослуженія, Преосвященный нерѣдко призывалъ воспитанниковъ къ себѣ въ залъ, особенно вечеромъ, послѣ всенощной, осматривалъ у маленькихъ одежду и бѣлье, чисто ли оно, нѣтъ ли на немъ паразитныхъ животныхъ или подвергалъ ихъ экзамену въ чтеніи и пѣніи, а также и въ знаніи молитвъ и церковнаго устава, а иногда и въ знаніи уроковъ. Экзамены эти были очень снисходительны, особенно для маленькихъ воспитанниковъ; богословы же иногда подвергались его гнѣву, потому что Преосвященный спрашивалъ не по учебнику, а ближе къ жизни и будущему ихъ служенію. Съ переводомъ семинаріи на настоящее мѣсто эти экзамены, на которыхъ Преосвященный лучше узнавалъ способности и познанія воспитанниковъ тѣмъ на официальныхъ экзаменахъ, къ со-

жалѣнію, прекратились. Вообщемъ Преосвященный Ниль относился къ воспитанникамъ семинаріи весьма внимательно и снисходительно, за исключеніемъ временныхъ вспышекъ гнѣва. Посѣщалъ семинарію не только днемъ, но и въ ночное время, когда воспитанники спали, чтобы видѣть, хорошъ ли воздухъ въ спальняхъ, чисто ли постельное бѣлье. Во время дневныхъ посѣщеній заходилъ въ столовую и пробовалъ пищу, приготовленную для воспитанниковъ. Посѣщенія эти хотя и рѣдкія, но ничѣмъ не предваряемыя и всегда неожиданныя безъ сомнѣнія были весьма полезны для улучшенія быта семинаристовъ. Окончившіе курсъ при немъ воспитанники не могутъ не вспомнить съ благодарностію о той внимательности, съ какою онъ по цѣлымъ днямъ занимался съ ними распределеніемъ праздныхъ священническихъ мѣстъ, устраниая тѣмъ всякое вліяніе на это консисторіи. Окончившіе курсъ воспитанники являлись къ нему съ прошеніями о зачисленіи священническихъ мѣстъ и своими аттестатами; предъ Преосвященнымъ лежалъ въ это время списокъ всѣхъ праздныхъ священническихъ вакансій, составленный въ консисторіи; если воспитанникъ хорошаго поведенія и успѣховъ и просился на худой приходъ, онъ указывалъ ему лучший; если мѣсто было двуприходное, то онъ иногда обращалъ вниманіе на характеръ просителя: „приходъ, на который ты просишься, хорошъ, но я не совѣтую тебѣ поступать на него, сказалъ онъ одному изъ моихъ товарищей; твой сотоварищъ—сутяга и человекъ неуживчивый; ты же характера тихаго и скромнаго; заѣсть онъ тебя“.

Но тѣмъ особенно выдавался изъ среды другихъ Преосвященный Ниль, это необыкновенный даръ слова, соединенный съ самыми разнообразными свѣдѣніями въ наукахъ не только богословскихъ, но и въ свѣтскихъ, исключая, кажется, математики. Голосъ его былъ громкій и ясный, выговоръ отличался нѣсколько малороссійскимъ акцентомъ, рѣчь его текла рѣкой, прерываясь по временамъ только словомъ „теперече“. На экзаменахъ его можно было заслушаться, когда онъ начнетъ говорить; да, онъ

любил поговорить самъ; часто едва начнетъ воспитаникъ отвѣчать, Преосвященный подхватывалъ его слова и продолжалъ развивать предметъ въ блестящей импровизаціи. „Слушайте, дѣти, Преосвященнаго, говорилъ намъ одинъ изъ нашихъ наставниковъ, вы отъ него на экзаменахъ часа въ два услышите массу свѣдѣній“. Своею рѣчью онъ производилъ чарующее впечатлѣніе и на людей свѣтскихъ \*).

Просматривая бумаги семинарскаго правленія за время управленія Преосвященнаго Нила, нельзя не удивляться его искусству въ составленіи официальныхъ бумагъ въ высшія правительственныя мѣста. Дѣло велось при немъ такъ: секретарь представлялъ ему черновой экземпляръ бумаги, составленной въ правленіи семинаріи. Этотъ экземпляръ Преосвященный обыкновенно зачеркивалъ и писалъ самъ съ боку весь черпаякъ; бумага оказывалась безукоризненною и образцовою. Какая ясность, точность и ясность изложенія въ его бумагахъ! Нельзя, кажется, прибавить или убавить ни одного слова, и при этомъ хоть бы одна помарка или поправка! Вообще, составленныя имъ официальные донесенія или отвѣты, можно считать образцомъ дѣловыхъ бумагъ.

Преосвященный Ниль былъ отличный администраторъ, при немъ управленіе епархіей шло стройно и живо, застоя въ дѣлахъ не было. Преосвященный Ниль былъ человекъ обществственный. Официальные экзамены, производившіеся Преосвященнымъ Ниломъ въ семинаріи, были коротки и легки; онъ спрашивалъ только ко лучшихъ воспитаниковъ и похвалъ и судилъ объ успѣхахъ учениковъ; къ отвѣтамъ учениковъ былъ снисходителенъ и былъ доволенъ, если воспитаникъ отвѣчаетъ хотя нѣсколько; отъ проповѣдей и вообще письменныхъ упражненій Преосвященный Ниль требовалъ прежде всего блестящаго и живаго изложенія.

(Иркут. еп. вѣд. за 3 ноября)

\*) Смотри воспоминанія Сибирскаго казака, помѣщенныя въ журналѣ: Древняя и Новая Россія, за первый годъ изданія.

**Вещь очень дорого стоящая!** Еще не Богъ знаетъ сколько собрано у насъ пожертвованій на миссіонерское общество, а уже дѣлаются прарасчеты, во сколько обходится обращеніе въ христіанство язычниковъ. Дѣлать ежегодную сумму пожертвованій на миссію съ числомъ крещенныхъ язычниковъ, и отказывается, что каждое обращеніе обходится не Богъ знаетъ какъ дорого, а дорогонько. Жаль, говорить, этихъ денегъ уходящихъ въ даль отъ насъ; не болѣе ли настоятельныя нужды вблизи насъ ждутъ неотложнаго удовлетворенія.—Обращеніемъ вниманія на три обстоятельства можно отвѣчать на эти сѣтованія довольно значительной якобы дороговизнѣ миссіонерскаго дѣла, лишаящаго насъ нужныхъ денегъ; въ всѣхъ нижеслѣдующіе пункты, но особенно четвертый, каждый можетъ обсудить тщательно самъ. 1) Когда Марія вылила на ноги Спасителя цѣлый сосудъ драгоценнаго мвра и отирала съ нихъ своею своими волосами, Иуда Искаріотскій говорилъ: Къ чему сія трата мвра? Можно было бы продать его болѣе чѣмъ за триста динаривъ и раздать нищимъ.—*Сіе же рече*, говоритъ Евангеліе, *не яко о нищихъ печашеся, но яко тамъ бѣ и ковчежеце имѣяше и вметаема въ него пошаше*. Господь нашъ и самъ во время своей земной жизни показалъ намъ примѣръ бережливости. Онъ насыщаетъ тысячи и однакоже повелѣваетъ собрать оставшіеся куски и крошки. Тамъ же, гдѣ любовь жертвуетъ, Онъ говорить: *Оставьте ее; она доброе дѣло содѣлала*.— 2) Какъ многимъ образованнымъ, богатымъ и высоко стоящимъ людямъ, и сѣтующимъ, что деньги жертвуемыя на миссію пойдутъ большею частью въ дальнія страны отечества и въ чужія земли, какойнибудь бащмачникъ могъ бы сказать: Успокойтесь, милостивый Государь, отъ васъ нѣтъ вѣдь на это дѣло ни одной копейки.— 3) Господь говорилъ однажды: *Что пользы человеку, аще міръ весь приобрящетъ, душу же свою поубиетъ*. Единственно цѣнное есть слѣдовательно душа; она дороже цѣлаго міра. Не должно ли все миллиарды считать за безцѣнокъ, если на нихъ можно приобрѣсть хотя одну душу? Но миссію, особенно наше право

славное миссіонерское общество, не только о милліардах и милліонах, но и о сотнях-то тысячъ знаетъ только по слуху; между тѣмъ какъ въ Америкѣ наприѣча дѣло миссіею ежегодно жертвуются напачи деньги около в 12 милліоновъ рублей, въ Германіи 8 милліоновъ руб.

4) Какихъ громадныхъ суммъ состоитъ грѣхъ. Разсчитываль наприѣкто-то когда-то что одно нарушение цѣломудрія въ Лондонѣ стоитъ ежегодно болѣе 200 милліоновъ рубл., что на пьянство въ Англіи ежегодно тратится болѣе 1600 милліоновъ рублей. Милостивые Государя! Почему вы не сожалѣете о тратѣ столь громадныхъ суммъ на подобныя вещи? Суммы эти несомнѣнно вѣдь могли бы быть сбережены и израсходованы болѣе производительнымъ образомъ. — А какихъ суммъ стоятъ кровь и слезы опустошительныхъ войнъ? Ежегодно затрачиваются и у насъ десятки милліоновъ на военныя операци противъ бродячихъ и разбойничихъ племень. А между тѣмъ если къ брани было бы присоединено возвѣщеніе тѣмъ же племенамъ Евангелія мира, то та же самая цѣль могла бы быть достигаема основательнѣе, гуманнѣе и съ соблюденіемъ большей пожалуй справедливости. Но къ чему всё эти разсужденія? Не Божію ли собственностъ составляетъ серебро и золото? Но Богъ же самъ устами своего Сына изрекъ и эти слова: *Идите во миръ весь проповѣдите Евангеліе всей твари.* Гражданами, тезоименитаго Христу государства, да еще именующаго себя православнымъ, предъ орошеннымъ кровію Богочеловѣка крестомъ, должно не пожертвованіями на миссіи стѣснять ся, а помнить одно, какъ дорого стоитъ собственное наше спасеніе, спасеніе каждаго изъ насъ. Что для христіанскаго сердца любезно, за то онъ и молится; о чемъ молится, на то и даетъ. — И стоятъ миссіонеры того, чтобы молиться за нихъ и давать имъ.

Нѣчто великое и достолюбезное представляютъ изъ себя эти группы людей, принадлежащихъ къ раннему возрасту, оставляющихъ отечество и родной очагъ, чрезъ море и сушу приходящихъ къ язычникамъ, трудящихся здѣсь надъ разрѣшеніемъ великой задачи распростра-

ненія христіанства, чтобы *вѣсь царства своего* мира сдѣлались царствомъ Бога нашего и Христа Его. Никто изъ нихъ не получаетъ отъ своего дѣла личной земной выгоды, и однакоже находятся люди, которые будучи движимы любовью ко Христу и идучи возвѣстить язычникамъ то, чѣмъ полно собственное ихъ сердце. Съ какими препятствіями они должны бороться, достигая своей задачи! Какъ многие изъ нихъ страдаютъ и дѣлаются жертвой перемѣны климата! Отъ сколькихъ и отъ какихъ обычныхъ жизненныхъ удобствъ они должны отказываться! Кромѣ вышнихъ препятствій какія и еще большія духовныя переносятъ они, ознакомляясь съ новымъ для нихъ языкомъ просвѣщаемыхъ, съ ихъ нравами, склонностями, суевѣріями! Но вотъ ряды тружениковъ на миссіонерскомъ полѣ не рѣдкуютъ, а пополняются и конечно будутъ еще пополняться новыми тружениками: на комъ лежитъ нравственная обязанность защитить ихъ отъ вытѣготъ дня и дневнаго жара молитвами и дарами?

Школьная жизнь, при самой даже совершенной постановкѣ ея, не должна поглощать у воспитанниковъ все время на занятія только науками; а между тѣмъ правильно и разумно распорядиться досугомъ сумѣетъ далеко не всякій воспитанникъ. На этотъ недостатокъ школы и направилъ свое вниманіе инспекторъ Черниговской духовной семинаріи. Онъ подмѣтилъ наклонность къ пѣнію и музыкѣ, давнюю особенность воспитанниковъ семинаріи, и поставилъ ее въ болѣе благоприятныя условія развитія. Благодаря заботливости инспектора, теперь играющихъ на разныхъ инструментахъ (поютъ всѣ, — учитель пѣнія положенъ уставомъ дух. семинаріи) учениковъ въ Черниговской семинаріи считается 108 человекъ. Приглашенъ учитель музыки, который даетъ уроки воспитанникамъ въ теченіи пяти дней каждой недѣли по два часа въ день. Ученики распределены на группы такъ, что каждый пользуется 8 уро-

ками въ мѣсяцъ, при чемъ платить за это только 20 коп. въ мѣсяцъ. Въ семинаріи приобретено: 60 скрипокъ и 1 виолончель; изъ нихъ только 18 скрипокъ приобретены на общеученическія сборныя деньги, а остальные инструменты добыты, благодаря участію, со стороны частныхъ лицъ. Сверхъ того 3 флейты, 1 кларнетъ, 7 гитаръ, гармоній и фисъ-гармоній до 15. Приглашенъ также и учитель танцевъ, плата которому тоже по складчинѣ на самыя незначительныя суммы. Изъ ежемѣсячныхъ отчетовъ объ успѣхахъ учениковъ семинаріи видно, что занятія музыкой и танцами не только не мѣшаютъ учебному дѣлу, но скорѣе способствуютъ: ученики съ плохими отбѣтками рѣдкость. Родители сначала косились на эти нововведенія въ школьную жизнь ихъ дѣтей; но увидѣвъ, что интересы учебныя только выигрываютъ, сами даютъ дѣтямъ деньги на приобретение музыкальных инструментовъ. За то и знаменательный день 19 февраля въ Черниговской семинаріи былъ отпразднованъ на славу. Послѣ обѣдни, въ актовомъ залѣ семинаріи, при полномъ составѣ учащихся и учащихся, послѣ приличнаго дню обращенія къ ученикамъ мѣстнаго Преосвященнаго, оркестръ (10 скрипокъ и 1 виолончель) вмѣстѣ съ хоромъ семинаристовъ, прекрасно исполнилъ кантъ: „Коль славень“ и русскій гимнъ, „Слався, слався“ изъ оперы „Жизнь за Царя“ и др.; а вечеромъ лучшіе изъ воспитанниковъ были приглашены въ квартиру инспектора, гдѣ собрались о. ректоръ и учителя съ ихъ семействами; послѣ чаю все общество перешло въ учительскую залу, и тамъ, при участіи всѣхъ воспитанниковъ семинаріи, проведено нѣсколько часовъ, рѣдкихъ въ воспоминаніяхъ учащихся и учащихся. (Берегъ)

— Въ Москвѣ учреждается общество любителей церковнаго пѣнія. Допускаемы будутъ въ члены лица обоаго пола и всякаго званія. Задачи общества; а) сохранить и очистить отъ

искаженій употребляемыя нынѣ по преданію въ нашей церкви напѣвы и вводить въ употребленіе церковное, обиходное и хранящееся въ письменности, забытое древнее пѣніе; б) поддерживать и развивать существующую въ народѣ склонность къ хоровому церковному и вообще духовному пѣнію черезъ обученіе и упражненіе въ немъ и в) доставлять народу духовное упражненіе и утѣшеніе въ праздничные дни посредствомъ хороваго исполненія церковныхъ пѣснопѣній большими хорами, составляемыми изъ членовъ общества и стороннихъ участниковъ. (Берегъ)

23-го марта орденъ Бенедиктинцевъ праздновалъ свой 1400-лѣтній юбилей. Орденъ этотъ много поработалъ въ свое время для науки; онъ считается однимъ изъ богатѣйшихъ, — имѣетъ въ одной Австро-Венгрии до 26 настоятельствъ съ 1175 братьями.

### Миръ души въ Богѣ.

Когда я спокоенъ душою бываю,  
Тогда на семь свѣтъ я все забываю;  
Тогда и богатство, и почести, слава,  
Равно для меня, какъ младенцевъ забавя;  
Тогда и кусокъ зачерствѣлаго хлѣба  
Пріемлю съ любовью, какъ сладкій даръ неба.  
И други, недруги и всѣ безъ изъятія  
Любезны тогда мнѣ, родные какъ братья.  
Тогда всѣ бѣды въ моей жизни, напасти,  
Не могутъ имѣть надо мной большой власти,  
Тогда я и въ бурныхъ порывахъ природы  
Ни малой не вижу бѣды и невзгоды.  
Хотя бы въ основахъ весь міръ распался,  
При мирѣ въ душѣ я-бъ покоенъ остался.  
Такъ твердь человекъ при покоѣ сердечномъ,  
Ища всѣхъ утѣхъ въ одномъ Безконечномъ!  
Но долголь я счастливъ, покоенъ такъ буду?  
Пока, мой Господь, я Тебя не забуду;  
Доволь я буду къ Тебѣ прильпяться,  
И въ счастья и въ скорби къ Тебѣ обращаться.  
Такъ будь же одинъ Ты, мой Богъ, утѣшениемъ,  
Во всей моей жизни охраной святою;  
Отъ мыслей и дѣлъ моихъ грѣшныхъ спасениемъ,  
И въ мирѣ суетъ путеводной звездою.

Мышк. уѣзда села Никольскаго на Топорѣ  
свѣдѣн. Іоаннъ Горшковъ.

Содержаніе. — Морія и Голгова. — Изъ воспоминаній о Преосвящ. Нилѣ. — Миссіонерство. — Семидневныя нарисы. — Филармонія. — Общество церковнаго пѣнія. — Миръ души въ Богѣ. —  
Редакторъ Н. Корсажскій. Дозволено цензурою. Тип. Губ. Зем. Управы.